

# 习近平同俄罗斯总统普京就中俄建交75周年互致贺电

新华社北京10月2日电 10月2日,国家主席习近平同俄罗斯总统普京互致贺电,热烈祝贺两国建交75周年。

习近平指出,中俄互为最大邻国,同为世界大国和主要新兴市场国家。建交75年来,双方从两国和两国人民的根本利益出发,在深刻总结历史经验的基础

上,推动中俄关系不断提质升级,永久睦邻友好,全面战略协作、互利合作共赢成为两国关系最本质的特征。特别是新时代以来,在两国元首共同战略引领下,面对百年未有之大变局,双方政治互信持续加深,务实合作成果显著,世代友好深入人心,为增进两国人民福祉,推动平等有序的世界

多极化和普惠包容的经济全球化作出重要贡献。

习近平强调,我高度重视中俄关系发展,愿同普京总统一道努力,以两国建交75周年为契机,牢牢把握双边关系前进的方向,不断拓展中俄全方位务实合作,共同促进两国高质量发展和现代化建设,为维护世界和平稳

定、推动构建人类命运共同体作出新的贡献。

普京表示,值此俄中建交75周年之际,谨致以最诚挚的祝贺。四分之一世纪前,我国在世界上第一个承认中华人民共和国并迅速同新中国建立起密切的协作关系。俄中紧密、互利的关系成功经受住了时间的考验。当前,俄中

关系处于历史最高水平。双方在政治、经贸、科技等各领域积极开展合作,在国际和地区事务中高效协作,共同致力于构建公正的多极世界格局。我相信,双方将全面落实我同习近平主席会晤达成的一系列共识,进一步巩固俄中新时代全面战略协作伙伴关系,促进欧亚大陆及全球安全稳定。

# 习近平致电祝贺石破茂当选日本首相

### 李强向石破茂致贺电

新华社北京10月2日电 10月1日,国家主席习近平致电石破茂,祝贺他当选日本首相。

习近平指出,中国和日本是一衣带水的邻邦。两国走和平共处、世代友好、互利合作、共同发展之路,符合两国人民根本利益。希望日方同中方相

向而行,恪守中日四个政治文件的原则和共识,全面推进两国战略互惠关系,致力于构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系。

同日,国务院总理李强向石破茂致贺电,表示双方应维护两国关系政治基础,加强友好、互信与合作,更好造福两国人民。

# 2023年我国研究与试验发展经费投入突破3.3万亿元

新华社北京10月2日电 国家统计局、科学技术部和财政部2日联合发布的《2023年全国科技经费投入统计公报》显示,2023年我国研究与试验发展(R&D)经费投入总量为33357.1亿元,比上年增长8.4%,保持稳定增长趋势。

“我国R&D经费总量于2012年突破1万亿,2019年突破2万亿,2022年突破3万亿,目前R&D经费总量仅次于美国,位居世界第二位。”国家统计局社科院统计师张启龙说,R&D经费投入持续加大,为我国加快实现高水平科技自立自强提供有力保障。

从投入强度看,2023年我国R&D经费投入强度(R&D经费与GDP之比)为2.65%,比上年提高0.09个百分点,提升幅度快于“十三五”以来0.02个百分点的年均水平。

从活动类型看,2023年,我国

基础研究、应用研究、试验发展经费分别为2259.1亿元、3661.5亿元和27436.5亿元,分别比上年增长11.6%、5.1%和8.5%。其中,基础研究经费连续两位数以上较快增长势头,增速比R&D经费增速快3.2个百分点;基础研究占R&D经费比重达到6.77%,创历史新高水平。

从活动主体看,2023年,企业、政府属研究机构、高等学校的R&D经费分别为25922.2亿元、3856.3亿元和2753.3亿元,分别比上年增长8.6%、1.1%和14.1%。其中,企业占全社会R&D经费的比重为77.7%,比2022年提高0.1个百分点,创新主体地位进一步巩固。

“我国企业R&D经费占全社会比重水平接近美国(79.0%)和日本(79.4%),高于德国(67.4%)、法国(65.8%)等欧洲国家,为创新发展提供支撑。”张启龙说。

# 市委第七轮巡察第四巡察组——巧用赶集日开展巡察宣传活动

“大家好!我们是十一届中共贵阳市委第七轮巡察第四巡察组,本轮巡察对象为都拉布依族乡党委及所属都拉村等村党支部,这是我们的宣传卡片,上面有巡察组的联系方式,有问题可以向巡察组反映……”

9月28日清晨,在热闹的都拉布依族乡赶集日上,一场别开生面的集中宣传活动吸引了众多村民驻足关注。由市委第七轮巡察第四巡察组、白云区都拉布依族乡党委组织的巡察工作宣传活动,在熙熙攘攘的人群中拉开帷幕,旨在深入宣传巡察工作的意义、监督内容,以及明确巡察时间、范围和信访举报途径,进一步激发群众参与监督的积极性,共同营造风清气正的政治生态。

上午9时,随着赶集人流的逐渐增多,宣传展板、横幅标语、宣传卡片等多样化的宣传材料在集市入口处整齐排列,吸引了过往村民的目光。活动现场,工作人员耐心细致地向群众宣传乡村两级巡察的目的意义以及监督内容,介绍巡察时间、范围及信访举报途径。

“乡村两级巡察是党和政府加强基层监督、促进乡村振兴的

重要举措。”巡察组组长王灏介绍,“我们此次宣传的主要目的是让群众了解巡察工作的重点,包括惠民利民政策落实、村集体‘三资’管理、基层干部作风等方面,鼓励大家积极反映问题,共同维护乡村的和谐稳定。”

“以前对巡察工作不太了解,今天听了讲解才明白,原来这是为老百姓办实事的好机会!”一位村民高兴地说。

此外,巡察组还现场公布了信访举报电话、邮箱及受理点地址,确保群众反映问题渠道畅通无阻。“我们承诺,对每一件群众来信来访都将认真调查核实,做到件件有回音、事事有着落。”巡察组工作人员说。

此次巡察活动不仅增强了群众对巡察工作的认识和支持,也为接下来的巡察工作奠定了坚实的群众基础。都拉布依族乡党委书记陈鹏说:“我们将以此次巡察为契机,深入推进全面从严治党,不断提升党的建设质量,为都拉乡的发展提供坚强的政治保证。”

都拉布依族乡的村民们纷纷表示,将积极参与到巡察监督中来,共同守护好自己的家园。

贵阳日报融媒体中心记者

# 为促进世界和平安宁和人类共同进步携手努力——习近平主席在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话引发国际社会广泛共鸣

“我们要始终坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,努力促进世界和平安宁和人类共同进步。”9月30日在人民大会堂举行的庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。

多国人士在接受新华社记者采访时表示,在中国共产党的领导下,新中国成立75年以来取得举世瞩目、前所未有的发展成就。中国坚持走和平发展道路,积极参与全球治理体系改革和建设,推动构建人类命运共同体,中国式现代化不仅促进中国自身发展,还推动世界共同繁荣进步。

## “在中国共产党的领导下才能实现的发展壮举”

“习近平主席的讲话反映出他治国理政的智慧和哲学。”埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米说,新中国成立之初基础薄弱,而几代中国人不断努力,在过去75年里“书写了人类历史上经济快速发展奇迹,取得了前所未有的成就”。赫尔米钦佩中国长治久安,认为这是十分宝贵的发展经验。

西班牙中国问题专家巴勃罗·罗维塔1975年首次来到中国,与中国结缘近半个世纪,对习近平主席所说“中国发生沧海桑田的巨大变化”感同身受。罗维塔说,中国在经济快速发展的同时,还保持着社会稳定。这对一个人口众多、幅员广阔的国家而言非常了不起,也非常重要,因为“没有社会稳

定,就没有中国的现代化”。

巴基斯坦国家通讯社——联合通讯社社长穆达萨尔·伊克巴尔说:“新中国成立75年以来,改变了过去积贫积弱、受人欺凌的落后局面,实现了人类历史上国家快速发展的奇迹。中国人民正经历着中国数千年历史中最好的发展时代,这是在中国共产党的领导下才能实现的发展壮举。”

习近平主席的讲话让韩国韩中城市友好协会会长权起植感慨不已,这位长期关注中国发展的知华人士把新中国成立75年的历史称为“人类文明史上无前例的发展进步史”。

在匈牙利工人党主席蒂默尔看来,新中国成立是“20世纪最伟大的历史事件之一”。75年来,中国在经济、文化、科学等领域取得的巨大成就证明了中国特色社会主义的优越性。作为世界第二大经济体,中国不仅紧跟科技发展潮流,而且在多个创新领域位居前沿。

海外华侨华人也纷纷表示,聆听习近平主席的讲话,心情无比激动、振奋,又深感任重道远。韩国釜山中国侨民协会会长梁敏说:“祖国昌盛,倍感荣耀!鉴往知来,砥砺前行!”日本东京大学创成科学研究科博士三级的陈秀杰说:“我们将努力学习,以优异成绩回报祖国的培养,为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。”

## “中国式现代化代表着机遇与共同繁荣”

“新中国成立75年来取得的成就举世瞩目,这是中国式现代

化的成果。”巴西国会巴中议员阵线主席福斯托·皮纳托说,中国政府以人民需求为出发点制定政策,保护人民利益、改善人民生活。中国的发展在造福本国人民的同时,让全球共享中国发展红利,中国的发展理念为广大发展中国家提供借鉴。

印尼经济专家菲特拉·费萨尔·哈斯蒂亚迪表示,中国全面推进中国式现代化,不断扩大对外开放,提出共建“一带一路”倡议,雅万高铁是共建“一带一路”合作标志性项目之一,该项目不仅创造了大量就业机会,带动了沿线旅游业的发展,还促进了区域互联互通。

肯尼亚国际关系专家卡文斯·阿德希尔说,世界范围内,尤其在“全球南方”国家眼中,“中国式现代化代表着机遇与共同繁荣”。中国式现代化成为采用因地制宜的解决方案实现发展的典范。阿德希尔相信,非中合作可以推动全球共同发展,在此进程中,非洲国家能够发挥自身优势摆脱贫困。

南非金山大学多样性研究中心研究员威廉·姆波富说,中国式现代化让“全球南方”国家,尤其是非洲国家认识到可以用自己的方式推进政治、经济和社会进步。

阿联酋大学国际关系学教授艾哈迈德·哈利勒表示,75年来,中国经济快速发展、社会长期稳定,为发展中国家探索适合本国国情的发展道路树立典范。中国已成为拉动全球经济的重要引擎,中国式现代化的全球意义正在逐步凸显。

# 贵阳云顶暮曙公园开园

本报讯 10月1日,位于花溪区高坡乡的云顶暮曙公园开园。这个集都市观山观云体验、山地运动、休闲度假于一体的观景公园,不仅为贵阳市民及游客提供了一个全新的观山旅游目的地,更将成为周边省份游客、天文爱好者、摄影爱好者的的好去处。

云顶暮曙公园是贵阳市周边海拔最高的景点,平均海拔1612米。这里群山环绕,环境优美,是观赏星空和暮曙光绝佳之地。

从贵阳出发,途经青岩、黔陶至高坡,路程仅48公里。沿途不仅可以打卡花溪公园、青岩古镇、红岩峡谷、贵阳浪漫海拔“1314”打卡点、抚晓4C露营地,还可以欣赏美丽的石门锦绣田园花海和梯田景观,到达云顶暮曙公园后,能在傍晚时分观赏绚丽的日落,在浪漫的落日墟酒吧邂逅美好时光。

开园期间,云顶暮曙公园推出一系列丰富多彩的活动。游

客除了可以打卡云顶壮观的峡谷风光、广袤的草原景观、独特的云海奇观外,还可以参与“云上音乐会”云上电音狂欢派对、逛文创市集、品特色美食。此外,公园内还设有星空露营地及多个绝佳观景星点,为户外旅游爱好者提供“星空+露营”的绝佳场地。

据了解,云顶暮曙公园是花溪区重点打造的旅游项目之一。近年来,花溪区依托高坡云

顶独特的自然资源和天象胜景,积极推动暮曙公园的建设,实施生态修复及合理规划,确保高品质的观景体验。公园一期开园设有孟耳游客服务中心、落日墟酒吧、北部演艺区等多个活动区域,可满足游客的多样化需求。



值得一提的是,云顶暮曙公园所在的高坡乡,不仅拥有丰富的自然资源,还有着源远流长的苗族文化历史。游客在这里不仅可以欣赏高原的静谧与美丽,还能深入体验苗族文化的独特魅力。(贵阳日报融媒体中心记者 李春明)

# 国铁成都局集团贵阳房建公寓段贵阳房建车间贵阳工区工长周登辉:坚守岗位 保障旅客平安出行

10月1日上午7点50分,贵阳火车站内人头攒动。和往常一样,身着橘红色马甲的周登辉带领几名工友提前来到站台。他们手持工具,双眼仔细扫描着每一块地砖、每一处护栏,不时用锤子轻轻敲击一下,不放过任何一个可能存在的安全隐患。

今年32岁的周登辉是国铁成都局集团贵阳房建公寓段贵阳房建车间贵阳工区工长,他和伙伴

们的任务是每天对贵阳站站房、站台、围墙及相关设施设备开展检查巡视,保障安全稳定运行,为南来北往的旅客提供平安、舒适、顺畅的上下车环境。

站舍检查完毕,他们又对车站候车室、扶梯、消防安全设备等逐一检查排查,查看候车室照明情况,并及时更换有问题的灯具,检查消防设施是否正常运行,紧固扶梯护栏松动的螺丝等。

“国庆假期,客流大幅增加,对铁路站房、站舍和相关设施设备的保障工作更加重要。”周登辉说,车站站房、站台、消防设施事关广大旅客安全出行,越是节假日,越要打起精神,不能有丝毫懈怠。

国庆假期,周登辉和伙伴们每天都要对贵阳站开展检查巡视,工作时间为每天上午8点至下午5点。如遇突发情况,即便是深夜凌晨,他们都将第一时间赶赴现场处置。

周登辉所在的贵阳房建公寓段承担着沪昆、川黔和黔桂等普铁线路贵州段,以及贵开、贵南等高铁线路贵州段,以及贵开、安六、贵阳市域环城快铁等省内高铁(快)铁上所有车站站房和相关设



备设施的检修、维护和保养任务。“看到广大旅客平安、顺畅出行时,感到开心、自豪,这表明我们的工作合格了,苦点累点不算啥。”周登辉说。

贵阳日报融媒体中心记者 曾泰

(上接1版)

翁朵村党总支的号召力更强了。“修复南格公路工作队”由翁朵村党总支的4名党员带头,干成了过去大家一直没干成的事,起到了良好的示范带动作用,紧密了干部和群众的联系,也凝聚了翁朵村党总支的组织能力、凝聚力和战斗力。“有这样的党组织,大家都愿意跟着干!”赵云福说。

“翁朵村的干部群众发扬愚公移山的精神,不畏艰难、自强不息,不仅修复了断头路,更拓宽了乡村振兴路。”南龙乡乡长李秋圆说,南龙乡是纯农业乡镇,主要种植茶叶、柑橘、

枇杷、黄桃、烤烟、蔬菜等,这些经济作物每年的运输总量约5.8万吨,总产值大约2.9亿元。南格公路的全面通车,让这些农产品的销路更广,为群众带来源源不断的收入。

“去张家界旅游时,我就心想南龙乡的水也很美,也经常有人来游玩,我们为什么不能像张家界人民一样吃上旅游饭呢?”翁朵村74岁的老党员周光芬说,利用好资源禀赋发展旅游是很多村民的愿望。现在,险山的路打通了,更多美好的未来正顺着这条路照进村子。

■记者手记

## 幸福是奋斗出来的

许发顺

幸福不是等来的,而是奋斗出来的。翁朵村人身上闪烁着奋斗的光芒,困难面前,他们没有等政策、等资金、等项目、等关注,渴望发展的他们用奋斗开辟“出路”。

幸福不是等来的,而是奋斗出来的。翁朵村人身上闪烁着奋斗的光芒,困难面前,他们没有等政策、等资金、等项目、等关注,渴望发展的他们用奋斗开辟“出路”。

程、“中国天眼”FAST建设、国产大飞机升空的成就,展现的是中国人自力更生、艰苦奋斗的志气和本色,翁朵村人的奋斗故事正是传承了这一精神。

传承艰苦奋斗的精神,也必将成就艰苦奋斗者。



10月1日,记者走进黔灵山公园,发现园内大部分游客都能做到文明旅游,但有少部分游客存在随意攀爬景观、随意丢弃垃圾等不文明行为。

图为游客在公园内将用过的餐盒随意丢弃。贵阳日报融媒体中心记者 杨才江 摄

